

На 14.06.2023 година, за пореден път в Районен съд – Велинград стартира първия модул по Образователна програма „Съдебната власт-информиран избор и гражданско доверие. Отворени съдилища и прокуратури”.

Мероприятието се осъществи от Районен съд Велинград с ученици от пет училища във Велинград, в пет отделни модула.

През учебната 2022г.-2023 г., общо 234 ученици от девети, десети и единадесети клас от ПГИТ“Алеко Константинов“ Велинград, СУ “Васил Левски“ Велинград, ПГГС“Христо Ботев“ Велинград, ПГД „Иван Вазов“ Велинград и Иновативно СУ “Св.Св.Кирил и Методий“ Велинград имаха възможност да се запознаят отблизо с органите на съдебната, за мястото на съдебната власт в живота на хората и да формират лични впечатления за работата на магистратите.

Отделните модули, като част от Образователната програма се проведеха с учениците, както следва: на 14.06.2023 г. преди обяд с ПГИТ “Алеко Константинов“ Велинград и след обяд със СУ “Васил Левски“ Велинград, на 21.06.2023 г. с ПГГС “Христо Ботев“ Велинград, на 23.06.2023 г. с ПГД „Иван Вазов“ Велинград и на 28.06.2023 г. със “Св.Св.Кирил и Методий“. Заедно с учениците присъстваха и техни преподаватели.

И тази година лектори на Програмата бяха Лилия Терзиева, Административен ръководител-Председател на РС-Велинград и Иванка Пенчева, съдия в РС – Велинград. Магистратите изнесоха лекции, но поради интерес от страна на учениците срещите преминаха под формата на дискусия. Осем бяха основните предвидени теми: „Разделение на властите според Конституцията на Република България. Функции на съдебната власт. Структура на съдебната система. Висш съдебен съвет“, „Представяне на професиите съдия, прокурор, следовател и запознаване със статута на магистратите“, „Как може да защитим правата си чрез съдебните институции. Видове съдебни услуги. Достъп до правосъдие. Как да се предпазим да не станем жертва на престъпления? Детско правосъдие. Непълнолетните лица и правосъдието – жертви и извършители на престъпление“, „Превенция срещу употреба на наркотични вещества. Престъпления, извършвани от наркозависими лица“, „Домашното насилие над малолетни и непълнолетни и мерките за защита на правата на жертвите“, „Съдебни процедури с участие на деца и правата на децата в тези процедури, органи, които могат да им предложат подкрепа и защита“, „Възпитателни мерки за деца при противообществени прояви, начини и места за прилагането им“, „Хулигански прояви на непълнолетни лица и последици. Детското насилие“.

Внедряването на Образователна програма като част от Комуникационната стратегия на съдебната власт и постигането на целите за

обогатяване познанията на учениците и формирането на правна грамотност може да предполага нейното продължаване и за предстоящата учебна година. Популярността ѝ сред учениците ще доведе до изграждането на положителен имидж на съдебната система сред обществото и в частност сред младите хора. По този начин се изгражда гражданска и правна култура като част от личностната им култура. Именно така учениците ще повишат своята степен на познаване и спазване на законите и ще бъде предизвикано не само любопитството им, но и гражданската им активност.